“联校教社医研究论文奖计划”申报及实施要求

“联校教育社科医学研究论文奖计划”（原“教育及社会科学应用研究论文奖计划”）的宗旨是提倡对西方教育及社会科学理论进行跨文化比较研究，积极发展教育及社会科学理论的本土化学术方向，倡导教育及社会科学应用研究的价值取向及理论创新。

一、《指南》根据“联校教育社科医学研究论文奖计划”（以下称“联校论文奖计划”）设立宗旨及精神，由学术委员会和评审委员会制定。

二、《指南》所列选题分为三大类：教育学及心理学、哲学及社会科学、医学（此为医学院申报）。申报者根据《指南》划分的学科进行申报。

三、申报者可根据《指南》中的题目和提示设计研究课题。课题指南有的较为具体，可直接按题目开展研究，但绝大多数课题涵盖的内容和涉及的面较宽，因此在申报时可从中选取某一问题或从某一视角进行研究。例如，“我国教育公平问题研究”一题，既可以进行国别研究，也可以进行国际比较研究；既可以就其中的某些问题，如教育公平的理论、各国教育公平的政策、措施、教育资源的公平分配、教育过程和结果的公平，等等，开展专题研究，也可就上述问题开展综合研究。其他课题大致如此。

四、允许申报者不受《指南》限制，自行设计研究课题，进行申报。自选课题设计要符合“联校论文奖计划”所倡导的研究方向。自选课题的立项数额视申报情况确定。
特别需要说明：
1.原则上研究生的申报课题应与其学位论文相一致，已获社会资金资助的课题不得申报该基金；已完成学位论文者不可再行申报该基金。一经发现将取消资格。
2.青年教师不得将已完成的研究论文作为课题申报；已获得其他纵向或横向课题资助的研究，不能再以相同的研究或其中的一部分研究内容进行申报。一经发现将取消资格。
五、“联校论文奖计划”课题项目分为两级：“一级项目”（获资助者经费8000元，教师指导费800元）、“二级项目”（获资助者经费5000元，教师指导费500元）。所有项目经由国内著名教授组成的学术委员会匿名评审后立项。（注：医学只设规划项目，获资助者经费及行政管理费由获资助单位统一支配）。
资助经费按两次发放，第一次在通过立项后，发放全部资助额的2/3；第二次在项目完成后，发放余下的1/3。
六、为保证申报课题的质量，“联校论文奖计划”根据各参与院校的具体情况，实施限额申报、差额立项。
七、为保证“联校论文奖计划”的开放性和公平性,保证课题研究的质量,原则上同一年度每位指导教师只能指导一项“联校论文奖计划”的项目或学位论文。

八、本计划各参与校的相关院系的硕士研究生、博士研究生、博士后研究人员及青年教师（年龄限40岁以下，含40岁）均有资格申报。申请人有两次获得本计划资助的机会，但需在提交成果3年后方可再次申请。

特别需要说明：

不再接受 “985”高校的社会科学和教育类青年教师、博士后的申报；原则上不再接受“211工程”高校的社会科学和教育类青年教师、博士后的申报；非“211工程”高校的社会科学和教育类的研究生和青年教师、博士后人员及论文奖两个高校医学类研究生和青年教师、博士后人员均可申报。

九、课题指南将提前一年于10月底发布，以便于申报的研究生于次年进行学位论文开题前能更好地了解、参考本计划项目，以确定选题。申报表格将于申报当年的2月底在网上发布。（关于“联校教育社科医学研究论文奖计划”的相关资料，可查阅“比较教育在中国”网站，网址：http：//www.compe.cn ）

十、除特殊情况外，最终成果一般在1年内完成（研究生为1年，青年教师可为2年）。因故延期完成者，需提前2个月向本校负责人和秘书处提交书面的延期申请报告。

十一、最终研究成果必须符合学术规范，引用资料务必注明出处，并附主要参考文献目录。

十二、最终成果的封面页要求在左上角标注“联校教育社科医学研究论文奖计划”博士学位论文/硕士学位论文/青年教师研究论文(选其一)字样；
与本资助相关的研究成果在公开发表时，请注明此成果获得“联校教育社科医学研究论文奖计划”的资助；
最终成果的后记部分，应对“联校教育社科医学研究论文奖计划”提供资助和指导的香港圆玄学院、汤伟奇先生和杜祖贻先生表示谢意；
成果封面页应使用彩色封皮装订。
十三、本计划得到香港园玄学院基金会的慷慨资助。
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