道家学术讲堂·第五讲
时间：2012年12月14日（周五）19：00
地点：北京大学理科教学楼208室
主讲：北京大学中国古代史研究中心副教授  韩巍先生
讲题：北京大学珍藏西汉竹书《老子》概说
主持：

北京大学人文讲席教授、道家研究中心主任 陈鼓应先生
主办：

北京大学哲学系

北京大学道家研究中心

协办：

北京大学国学社

赞助：

台泥（英德）水泥有限公司

韩巍副教授简介
——————————————————————————————————
韩巍，1978年生。1996年考入北京大学，先后就读于历史学系中国史专业、考古文博学院商周考古专业和中文系古文献专业，获历史学硕士、文学博士学位。2007年至2009年在历史学系博士后流动站工作，出站后留系任教，现为北京大学中国古代史研究中心副教授。专业领域为先秦史、中国青铜时代考古、古文字与出土文献，近年主要研究方向为西周青铜器铭文、西周史、战国秦汉出土简帛文献。自2009年初开始，先后参加北京大学藏西汉竹书和秦简牍的整理、研究工作。发表论文近20篇，编著有《北京大学藏西汉竹书（贰）》（《老子》）。
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提要

——————————————————————————————————
北京大学于2009年初接受捐赠，收藏了一批从海外抢救回归的珍贵西汉竹简。竹简总数达3300多枚，保存状态良好，书法精美，内容全部属于古代典籍，包括近二十种古书，故可称为“西汉竹书”。这批竹书的内容基本涵盖了《汉书·艺文志》所划分的“六艺”、“诸子”、“诗赋”、“兵书”、“数术”、“方技”六大门类，是继上世纪七十年代马王堆帛书、银雀山汉简之后问世的又一座汉代典籍宝库，对于中国上古历史、思想、文化、科技、书法艺术等领域的研究均具有重大学术价值。北京大学出土文献研究所联合北大历史、中文、考古等院系在出土文献研究和保护领域的专家，承担了这批西汉竹书的保护、整理和研究工作。经过近三年的努力，西汉竹书的资料和研究成果已开始陆续出版面世。

《老子》作为道家的重要经典，在中国古代思想史上具有无可替代的崇高地位，同时也是出土简帛文本最为丰富的一种古书。北京大学藏西汉竹书中的《老子》，是继郭店楚简本、马王堆帛书甲、乙本之后问世的第四个简帛《老子》古本。现存竹简221枚，残缺部分仅占全书的百分之一，在四个简帛《老子》古本中保存最为完整。竹简背后题有“老子上经”、“老子下经”篇题，这是《老子》书名在简帛文献中的首次发现，同时证实了《老子》称“经”的文献记载。全书保存了完整的篇章结构，为研究古本《老子》分章问题提供了宝贵资料。另外，西汉竹书《老子》的文句、用字也有很多独特之处，对于《老子》一书的校勘整理极有价值。从战国中期的郭店楚简本，到秦汉之际的马王堆帛书本，再到西汉中期的北大竹书本，《老子》文本的演变已形成比较完整的年代序列，对于探讨古书文本形态的演变规律具有启示意义。
道家学术讲堂缘起

春秋战国时期，中国学术百家争鸣，形成道、儒、墨、法多元并起的思想格局。道家学说以其海纳百川的心胸、相尊相蕴的精神展放异彩。汉唐时代，佛教传入中土，老庄有接引之功，形成儒释道互补共融的局面。近世以来西学东渐，启蒙思想家严复引进西方近代学说和自由、民主观念的同时，寻找到与母体文化中老庄思想的结合，为中国文化注入了新的元素。当前全球化趋势不可阻挡，在这东西文化碰撞的时代，文明的冲突与对话日益成为人们关注的焦点。道家文化以其开放性和包容性呈现出思想的活力和生命力，也彰显出其现代价值。因此，北大人文讲席教授陈鼓应先生和北大哲学系系主任提议在创办严复讲座的同时，也举办一系列的道家学术讲堂，以发扬道家文化的现代意义，与儒家文化共同回应全球化时代面临的诸多问题。
陈教授和王教授的提议得到台湾友人异康公司董事长杨建纲先生的热情响应，通过杨建纲先生引介，获得台泥（英德）水泥有限公司董事长辜成允先生的大力支持。我们得以推展一系列的学术研究，这将为海峡两岸的学术文化交流作出积极的贡献。
备注：海报配韩巍授照片。

宣传折页封面配韩巍授照片、北京大学标识图案。
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